

开春跳槽季，我们市场部迎来送往不断。这不，铁打的营盘里“流”进一位新领导。

这位“空降兵”摆出一副“黑云压顶”的架势，先是废除我等早已驾轻就熟的老规矩，接着又不知他挑灯夜战消耗了多少脑细胞，制定出一套全公司前无古人、也极可能是后无来者的繁文缛节：要求我们事无巨细，样样得早请示晚汇报，而且光口头汇报不行，还得另行书面提交一份制作“案底”，让每个人都在他的眼皮下无可遁形。

市场部历来宽松，平时任你八仙过海各显神通，只在乎最后交出的成绩单是否出色。新规一出台，大家叫苦连天，茶水间成了控诉老板的会场。你看你看，就连早上迟到2分钟，也要和你娓娓谈心，大有不挖出你灵魂深处玩忽职守的根子不罢休之意，让人怎堪忍受。

很快，这一套规章就成了公司的新闻，也成了笑柄：领导不就应该抓大放小？拘泥死板，注重蝇头小事，套牢了别人也套牢了自己，只能显出初作领导、想管人又怕管不住的怯意。听了这些议论，我真为他那些枉死的脑细胞叫屈。

一路磕磕碰碰，难以尽数，每周的部门例会几成批判大会，领导慷慨激昂，小八腊子一个个挨训，任由奶茶咖啡按照惯例环伺左右，也无心情啜上一口，只盼能脱掉“小鞋”，早点开溜。

昨天，我遇见两件荒唐事，对翻身的日子彻底没了指望。这位连接过我2张电影票都要怪笑两声说“这是不是贿赂”的经理，竟要我联络一个只见过一面的供应商，说要让他们以市场价格购买一批我们公司自己生产的健身器材回赠给我们部门，以供其年底外交内联之需。

终于听明白意思后，我简直不敢相信自己的耳朵：堂堂的500强企业，再怎么不济，也不该做出如此坍台之事吧，我真不知该如何对客户启齿。

说实话，如果让他们孝敬一些礼品，甚至直接封几个大红包，别人最多只是吃惊，而现在？我为经理脸红。因为如果我是客户，除了从此看轻这家外强中干的企业，肯定也会瞧不起我们的这个所谓领导：连本企业一点福利都搞不定，还奢望能搞定外面的花花世界吗？

我硬着头皮拾掇好“碎了一地的眼镜片”，领导毫不理会本人的心脏承受能力，接着又在例会上宣布了一个爆炸性消息：下周有客户请客吃饭，席间“本部门”将进行一次岁末抽奖，注意——仅限内部，出资方除外哦！

拉来这顿赞助的同事立即抗议，吃饭让人家埋单，抽奖却不带人家玩，这算什么道理？再说，还有一个不上台面的短项：我们那点少得可怜的经费，也是从本应给客户的佣金上克扣出来的，如此张扬，不怕引来“审计风暴”吗？

最终，领导斟酌再三，郑重拍板：同志们，我们改为现场只抽号码，回来再颁奖！言毕，大家一致热烈鼓掌欢呼：“领导就是领导，水平那叫高呀！”其实心里全在嘀咕：什么呀，整个一掩耳盗铃嘛！

看了这两出戏，我顿时开窍了：真不该跟这样的领导过不去，和一缺心眼的人，还有啥好计较的？

## 雪中送炭 成就“不倒翁”

敬书 (业务经理)

利益决定立场，立场决定态度。不论是老上司还是新老板，他的态度取决于你的存在是否符合他的利益。如果能给新领导带来较大利益，那就有了与他建立良好关系的基础；反之，如果你对他不利，甚至威胁新领导的地位，那么一切建立良好关系的努力都是徒劳的。

在这家公司，我是“老班长”了：自己一直没升高，顶头上司倒换了两个。但和我关系都不错，我的办法有两条：

一是尽早显示自己的“能耐”，“偶然”露两手，在新上司摸清本部门情况之前，先入为主地给新领导留下一个“此人能行甚至不可或缺”的印象；同时摸清对方底细，再投其所好，调整关系。

二是韬光养晦多请示，要有自知之明，绝

也许，你为公司立下过汗马功劳；也许，你习惯跟着老上司冲锋陷阵，相互配合默契融洽。可一场人事变迁却让你的工作环境完全改变——你换了一个新上司。

新上司可能并不了解你擅长的领域，也不清楚你的功劳，他有自己的工作法则，还有自己中意的下属——所谓“一朝天子一朝臣”。怎样才能适应新领导，并和他(她)建立良好的关系呢？



插图 镜任

## 磨合无方 我选择离开

Violet (外企职员)

噙着快要掉下的眼泪，我把最后一个文件袋递进老板的车里。今天是老板的last day，没有和任何人说再见，除了和我这个秘书用力地挥了挥手，老板的车渐渐消失在我的视线里。

可能公司出于战略考虑，也可能是因为老板个人原因，非常突然地就宣布了辞职。不到一个月，一位新老板“空降”而来。于是有半个月的时间里，新旧老板同时存在，这让我们都非常尴尬——也没有正式的通告，财务部也是谁的签字都认可。

起初还没有太多的感觉，可老板一走，就感觉出新老板的种种不一样了。

原来的老板是中国人，好说话，很少在做事方法上给下属过多的限制，只要觉得合理可行，他都会大力支持。像报销这种小事，不会和下属斤斤计较。都说他是个大气的老板，所以年纪轻轻就那么有作为。

新来的老板是个地道的英国人，看上去非常绅士。可是，他是个万分注意细节的人，你所做的每一件事情都要按照他的想法和步骤。在报销审批上更是严格把关，现在是没有人敢乱贴发票(这倒是件好事)，他的决定也没有人可以推翻。

有次新广告发布，我们要在几张种子海报中选出最棒的推出去。大家都觉得海报A合适，可新老板力挺海报C。明眼人一看就知道，

海报C中的女孩，是符合外国人对亚洲女子的审美观念的，可海报推广的地区是中国，依中国人的眼光绝对应该选海报A。种种陈述的理由和分析的数据给老板，全部被驳回。最后，市场部推出了今年的新海报——海报C之后，遭到普遍的质疑。

市场部是个需要创新思维的部门，当新想法屡次遭到遏制后，一种焦躁不安的情绪在整个部门蔓延。有人提出辞职，不久又一个。当大半个部门的人离职后，我也提出了辞职。不是因为跟着大家走，而是我和新老板无法磨合。

我和原来的老板有过深谈，对于我职业发展有过详细的规划：原来的老板同意在一年内让我越来越多地参与项目运作，而不仅仅是做秘书工作，也答应给我培训的机会。可新老板只希望我能安心做秘书，绝口不提我的发展。他有一家子要我照顾，孩子的学校注册、缴学费、请保姆，似乎更倾向于把我这个部门助理变成他的私人秘书。一开始，我从买午餐到倒咖啡，都尽心尽力去做，是希望新老板能看到我的努力。可我最终因为看不到前途而选择了离开，离开了这个我曾经奋斗过快乐过的团队。

如果可以选择，我会选择原来的老板。但很多时候，我们只有被选择的份儿。辞职只是一种无奈，但永远都不是最好的方法。

才应该受到提拔才是。不管他是否在试探我，我赶紧声明，自己已经人到中年，求的是稳定，已经没有升迁的想法了，只求做好本职工作而已。这让他放了心，后来一直比较听得进我的意见，也重用我，至今关系不错。

如果换位思考，大凡当领导的，尤其是新领导，最看重的是自己的权威和乌纱帽，其次是搞出比前任更辉煌的业绩好邀功受赏。这就要用好手下的人，与下僚搞好关系。我就是看准了新领导的这种心思，针对性地与其“过招”。

所以，尽管“连长”换了一个又一个，我“老班长”仍稳坐钓鱼台。反正都是工作关系，他们提升发财或是倒运走人，都是他们自己的运气，我不妒忌羡慕，也不投石下井。至于自己能否“升官发财”，要靠我的运气。拆新领导的台或是与新领导斗法较劲，只能适得其反，还不如冷静应对，顺其自然搞好关系，才能使自己立于不败之地，也是符合双方利益的上策。

我们部门新上司刚来两个月，在和他的工作配合中，我总觉得怪怪的。找不到与老上司那种心领神会、配合默契的境界。

最近发生的一件事，起初我不是很理解。不过，慢慢地我也领会了新上司的用意。

一年一度的年终考核开始了。不知道是什么原因，这项工程浩大的工作竟然会落在我的肩上，还让我当这个项目的负责人。去年年终考核并非我主导，我没有任何经验，新上司也只是安排去年做过此事的同事配合我一起工作。

早早地，4月底我就依据规定，拟了一份今年的考核办法发到新上司的邮箱里，他没有任何的回音。

此次制定考核的时间是6月初，和我做薪资的时间发生了冲突。于是5月底，我忙写邮件告知上司此事，并建议两个方案，供上司选择，结果还是没有任何的回音。

接着，我就开始忙着做薪资了。等我发完薪资，真是“天有不测风云，人有旦夕祸福”，劳动局来检查，要全年的薪资资料，老上司临走前，一些重要资料的交接，一时也找不到，而我的电脑也曾“死过机”，去年几个月的薪资电子档案也“消失”了，必须重新作业，我快崩溃了……

考核的事也就这样一拖再拖，上司也没有依据我建议两方案中其中一个——安排其他同事来工作，我们部门有15人，我的心中产生了很大的疑虑。等我处理完手头的工作，准备开始考核工作分配任务时，另外三人中两人告诉我“忙”，没有时间来做，也就是说近2000人的考核差不多又要我来做。

于是，我很郁闷，再写邮件和上司沟通，这次他终于回邮件了。他告诉我现在多承担些，虽然辛苦了点，但是能学到东西，至少可以从他这里得到一些经验，并告诉我，此次考核作业完成的时间点可以顺延至7月份。于是，我调整心态，接受了任务。在整个考核工作的开始，新上司的稳步推进地教我如何策划、组织说明会以及教我利用“套餐”公式来解决手写基本资料的工作量。在这项工作里，我确实学会了许多原本不知道的知识，收益颇大。

可能，原先我是误会了新上司的用意，原来他是有良苦用心的。为了给我锻炼的机会，让我成长得更快，他也不管他的KPI(目标达成值)了……面对这样的新上司，我还能说些什么呢？我想：在一个人成长的经历里，能够遇到这样的上司，也挺幸运的吧！人与人之间相处，并不是靠短短几个月就可以了解的，所谓“路遥知马力，日久见人心”。

本版整理 施淑洪

## 欢迎来帖

近来，浙江体操运动员王燕和上海排球运动员汤森的受伤引起了多方面的关注——谁来为他们的“工伤”埋单？他们有怎样的保险保障？

有人说竞技体育是一项高风险的职业，其实任何职业都有自己的风险——我们的工作环境可能存在这样那样的“危险源”，威胁健康或损坏财物。欢迎你来新民晚报《职场方圆》讨论职业可能带来的伤害以及公司的风险保障措施。

来稿请发 E-MAIL：  
zcfy@wxjt.com.cn  
电话：52921231  
传真：52920613 52921705  
(截稿时间：7月30日上午9时)

## 工作中受处罚怎么办？